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Încă înainte cu 15 ani seriá unü omü de 

statü austriacă despre programa politică a impe

riului :

„Fantoma periculósá despre natura şi che

marea esclusivű germană a Austriei a predom- 

„nită pană acuma politica nóstrá interiórá şi es- 

„teriórá. Trebue sé ne lăpădamă de acésta fan

tomă şi sé căutamă a cunósce şi a împlini ade- 

„vérata natură şi chemare a Austriei, dacă este 

„ca sé nu devină realitate ceea ce dorescă ini

micii ei de jură împrejură. Natura Austriei nu 

„este esclusivă germană, ci este parte germană, 

„parte slavă, parte maghiară şi parte română, 

„de aceea în loculă misiunei exclusivă germane 

„a Austriei, trebue sé punemă misiunea austriacă 

„a monarchiei nóstre.u

In ce consistă acésta misiune?

Memoratulă omă de stată ne spune clară 

şi limprde cum ş’o închipuesce:

„Austria sé fiă ună stată mare unitară des- 

eentralisată, căci este formată din mai multe na

ţiuni, este ună stată poliglotă. De aceea diferi- 

telsru ţări din care e compusă, trebue sé li se 

(ea ună self-guvernamântă în mésurá câtă mai 

mare, ear tuturoră popóreloru egala îndreptăţire.

De cincî-spre<Jece ani íncóce, politicii, cari 

conducă astăcjl destinele Austriei, lucră neîncetată 

lentru realisarea programului indicată mai susă. 

fisiunea de împăcare a cabinetului Taaffe nu 

este decâtă ună începută seriosă pe acésta cărare 

ipinósá, care are de ţintă împlinirea adevératei 

naturi şi chemări a Austriei.

In periodulă trecută de şâse ani, minis- 

eriulü Taaffe a ajunsă celă puţină aşa de de- 

larte, ca sé emancipeze imperiulă de snb in- 

luinţa esclusivă germană. De aici ínsé pănă la 

realisarea întregului programă ală partidei di

nastice austriace este încă ună lungă şi greu 

drumti.

Alegerile pentru Reichsrath, ce se sâvârşescă 

acuma, suntă prin urmare dc mare importanţă 

pentru mersulă viitoră ală acestei politice aus

triace.

Pănă acuma guvernulă şi partida lui a eşită 

învingătoră pe t<5tă linia din luptele electorale. 

Partidele germane, deşi s’au aliată sub ună sin

gurii drapelă ală „stângei unite“, totuşi au per

iuţă în multe părţi mandate şi chiar şi în Vi- 

ena, numai în centrulă oraşului au putută reuşi 

ca candidaţii loră, pe când în celelalte cercuri 

an fostă aleşi candidaţii fracţiunei democratice şi 

antisemitice.

Despre democraţii nemţi se <}iee, că ei nu 

stau pe basă esclusivă naţională, prin urmare gu- 

Temulű póte sé conteze pănă la ună punctă <5re 

care la sprijinulă loră precum şi la ală antise- 

miţiloră.

Cabinetulă Taaffe are dér şanse a’şi întări 

pe viitoră posiţiunea. Cu alte cuvinte, austriacis- 

lulü a’a îngrădită şi mai multă în contra ger

manismului esclusivă. Marea cestiune este acum,

A 6re îşi va puté ţinâ echilibrulă, ca nu cum- 

ra sé cadă în altă estremă, şi sé se înece în 

ipele slavismului?

Nu putemă ceti în cartea viitorului 

nstriei, dér vedemă şi noi că acolo se va de- 

în curândă, dacă natura poliglotă a monar-
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chiei este destulă de tare spre a suporta şi 

crisele viitóre.

Ceea-ce s’a făcută pănă acuma, este o con

secinţă naturală a nisuinţeloră <5meniloră de stată 

austriac!, cari voescă sé strvéscá intereseloră 

dinastice. Ne mirămă prin urmare, cumcă pressa 

maghiară se arată atâta de surprinsă, de resulta- 

tele alegeriloră pentru Reichsrath şi că i se pare 

atâtă de straniu, că guvernulă austriacă îşi în- 

trebuinţâză tótá puterea spre a produce o revo- 

luţiune în sensă federalistică în statulă unitară.

Maghiarii au ună presimţă ce nu-i înşâlă, 

dacă se temă, că acésta revoluţiune federalistă nu 

se va opri numai la rîulă Laitha, ci va trece şi 

dincóce peste hotarele Ungariei. Noulă Reichs

rath va avé sé încheia şi pactulă financiară cu 

Ungaria, care espiră peste scurtă timpă, şi e mai 

multă decâtă probabilă, că în cursulă timpului 

austriacismulă ínvingétom va îutrâ în conflictă 

şi cu maghiarismulu esclusivă.

--- o ----

Convenţiunea comercială cu România.

Guvernulü austro-ungarü a denunţaţii la 1 Iuniu 

st. n. convenţiunea comercială cu România. Din inci

dentală acesta scrie »Neues Pester Journal:*

»Negoţiările pentru încheiarea unei noué convenţi- 

unî comerciale între monarchia nostră şi suveranulü 

regatü alü României se vorü începe ín curéndü, der faţă 

cu disposiţiunile şi nisuinţele dela noi şi de dincolo nu

mai cu anevoiă se va puté dobândi o soluţiune mulţă- 

mitóre. Pécatele vechi ale diplomaţiei nóstre se vorü 

răsbuna asupra industriei nóstre. In palatulü de esterne 

din Viena ómenii au considerată interesele economice 

ale Austro-Ungariei ca mijlocă spre scopuri politice, în 

locă de a se folosi de politică pentru înaintarea bună- 

stărei economice, şi astfelă s’au vătămată acele interese 

economice şi s’a greşită scopulă politică.«

»Gloriósele victorii ale armatei austro-ungare asu

pra Turciloră s’au folosită în încheiările de pace dela 

Carloviţă şi Pasaroviţă într’acoîo, că s’au deschisă es- 

portului austro-ungară porţi mari spre imperiulă osmanicü 

prin stipulare de vămuri pe valóre cu deosebire mici 

(trei procente) şi prin egală îndreptăţire a supuşiloră de 

améndoué părţile cu indigenii. Pe basa acestoră tractate, 

guvernele absolutistice ale Austriei, care refusară israeli- 

t iloră din ţâră egala îndreptăţire, au trebuită sé acordeze 

israeliţiloră turcesc! dreptulă nemărginită de colonisare şi 

deplină libertate comercială, aşa că israeliţii austriacl, 

pentru a se apăra de şicanele poliţiei şi ale autorităţi- 

lorü industriale, au lăsată sé fiă neutralişti în Turcia, 

ér în Austria gustau libertatea. De améndoi ţărmurii 

Laithei industria şi comunicaţiunea se aflau pe atuuci 

încă în starea copilărâscă, aşa că folosirea drepturiloră 

economice, cucerite cu armele, rămase într’ună cercă mo

destă; totdéuna Austro-Ungaria eserciiâ ună adevărată 

monopolü ală comerţului în nordulă peninsulei balcanice 

şi chiar dincolo de munţi. Şi când Turcia încheiă trac

tate comerciale cu puterile maritime după modelulă mo

dernă, ea a trebuită sé recunósá privilegiulă vamală au

stro-ungară celü puţină pentru România, Bulgaria, Serbia 

şi Bosnia.«

»Durere, că tradiţiunile înţelepte din filele prinţului 

Eugen s’au uitată de multă în Viena. In nisuinţa za

darnică, d’a câştiga simpatiile popórelorü creştine dela 

Balcani, s’au suferită suirea tarifeloră vamale de cătră 

statele vasale turcesci, in locă d’a face sé valorez«* ve- 

chiulă dreptă. Facerea braţului Sulina navigabilă şi con

struirea căiloră ferate turcesci de pe litorall, în locă de a 

promova esportulă dela graniţele ungare în afară, — 

precum se stipulase şi era şi naturală în urma adăposti- 

rei losurilorü turcesci în monarchia nostră —  au făcută 

posibilă puteriloră maritime de a strîmtora încetulă co 

încetulă comerţulă nostru din pieţele sale. Nu’i vorbă 

esportulă acesta s’a urcată, dér nicidecum în raportă cu
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urcarea celui englesă, cu urcarea capacităţii de consu

mare a principateloră dunărene şi cu desvoltarea indus

triei nóstre. Actualulă tractată comercială, care a sa

crificată succesele dela Pasaroviţă, a fostă o încercare 

nenorecósá întreprinsă pe spesele intereseloră economice, 

de á cumpăra bunăvoinţa şi alianţa Româniloră prin sa

crificarea intereseloră economice. Industria ardeléná a 

suterită greu sub convenţiune şi Românii s’au luptată 

dórá alăturea cu Ruşii la Plevna.

»Greşala comisă abia se va repara. înălţarea ran

gului statului loră a deşteptată în Români nu numai am

biţiunea politică, ei şi cea industrială. Deja de multă se 

íucércá să facă literă mortă din convenţiune, să împedece 

importulă, să cultive o industriă indigenă în stilü mare 

prin tracasserii din partea autorităţiloră vamale, prin 

şicane cu paşapoturile, prin dări de consumă, prin inter

zicerea comerciului ambulantü cu mărfuri streine, prin 

subvenţionarea, din partea statului, a fabricelorü române 

şi prin alte măsuri. Ceea ce voeseü să obţină acum pe 

căi cotite, se va nisui pe faţă la trăctârile asupra nouei 

convenţiuni. Agitaţiunea neobosită, de mare Daciă, care 

aţîţă ură în contra statului şi naţiunei nóstre, va îngre

una, ba póte că va face guvernului din Bucurescî impo

sibilă orice concesiune, în casü că s’ar intenţiona aşa 

ceva. Marele Krach ce s’a ivitü în anulă trecută asupra 

României, manifestată prin bilanţulă comercială nefavo

rabilă şi prin agio aurului, a produsă o agitaţiune pro- 

tecţionistă pasionată, care a provocată în ultima sesiune 

a cameriloră suirea tarifului vamală pănă la 50 procente 

din valóre şi protestă în contra oricărei reînoiri a con- 

venţiunei comerciale cu Austro-Ungaria. Nu trebue să 

punemă nicidecum mari speranţe în dibăcia diplomaţi- 

loră noştri, cari faţă cu contrazicerile României n’au pu

tută esecuta nici ţnăcar dreptulă Austro-Ungariei asupra 

întinderii Dunării dela Orşova la Galaţi, stipulată în pa

cea dela Berlină. Nu’i vorbă, avemă la disposiţiă ună 

mijlocă de presiune: putemă ameninţa cu închiderea ţării 

nóstre importului cerealelară şi viteloră române. Dér 

ceea ce ar fi ună mijlocă de ameninţare şi nimică mai 

multă, a devenită chiar scopulă protecţionistiloră noştri 

agrari. Resultatulă miscărei nóstre vamale protecţioniste 

ar vătăma industria moriloră. Curentele economice de 

améndoué laturile Carpaţiloră justifică temerea, că noua 

convenţiune, de cumva se va încheia, nu va introduce 

nici ună progresă.«

Campania în contra presei române

ţ)iarele maghiare, mai alesă cele din Transilvania, 

au organisată o campaniă sistematică în contra pressei 

române. ţ)i de (|i ele îndrăptă cele mai grave şi mai ne

întemeiate acusărî în contra nostră insinuându-ne nelea- 

litate şi lipsă de patriotismă, ba declarându-ne chiar de 

duşmani ai statului şi ai naţiunei maghiare.

Care este scopulă acestei campanie?

E evidentă, că activitatea erostratică a ^iareloră ro- 

mânofobe dela noi nu p6te avea altă scopă, decâtă de-a 

îndemna în prima liniă guvernulă maghiară, ca să per

siste pe cărarea apucată şi să prigonescă românismulă 

cu cutezare totă mai mare, er de altă parte are de scopă 

să aţîţe pe toţi Maghiarii în contra elementului româ- 

nescă.

In timpulă din urmă se publică în foile maghiare 

din Cluşiu articulă după articula spre glorificarea pressei 

române. Citămă aici ca esemplu de bunăvoinţă compa- 

triotă următârele rendurî din »Magyar Polgar«:

* Pressa română se jocă în modă neconscienţiosă 

cu binele poporului său; ea a înveninată şi a infectată 

sângele acestui poporă cu cultulă minciunei şi ală amă- 

girei; ea falsifică cu metodă trecutulă lui istorică... şi 

esceleză în acea de a’Iă nebuni«.

Cu asemenea »graţiosităţi« ne tractăză mereu foile 

din Cluşiu, Judecândă de când s’a înfiinţată reuniunea 

de maghiarisare, agitaţiunea a cuprinsă şi inimile pacini- 

ciloră noştri vecini Săcui.

Sub titlu »Pressa Română«, organulă loră »Szekely 

Nemzet« face următârele expectorări caracteriztice.

»Cetimă că guvernatorulă Finlandei, corniţele Hey- 
den, a retrasă foiloră finlandeze libertatea pressei de
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pănă acum şi a introdusă censura. Gausa acestei măsuri! 
a fostü că presa finlandeză a combátutü atitudinea guver
nului rusescă în conflictulü cu Anglia. Guvernnlü ru- 
sescü aşa dâră nu sufere, ca naţionalităţile sé se ames

tece în procederile lui.*
»Pressa finlandeză a critieatü numai atitudinea gu

vernului, n ’a declaratü însă résboiu poporului rusescü. 
Dăcă guvernulü ungurescü ar voí sé urmeze esemplulă 
comitelui Heyden, ar avé o îndoită causă de a réstrínge 
libertatea pressei naţionalităţiloră de pe teritoriulü co- 
rónei ungare. La noi pressa naţionalităţilorii nu se mulţumes- 
ce numai de a critica procederea guvernului ci declară résboiu 
întregului poporü maghiarü şi aţîţăîn contra lui. Pe teritoriulü 
ţ0rei voesce Valachulü, Croatulü, Slovaculü, Sasulă, sé 
fie celü dintéiu şi sé jóce rolulü de conducétorü şi pen- 
trucă nu-şî potü ajunge acestü scopü, înjură poporulü 
maghiarü şi ameninţă cu pumnulü. Maghiarii din Tran
silvania trebue sé sufere cele mai violente atacuri^ din 
partea presei valache. Daco-Romaniştii, cari afectăză de 
a fi descedenţii vechilorü Romani, cunoscătorii de carte 
din sínulü poporului valachü, fariseii lorü întrebuinţăză 
orî ce ocasiune, spre a scuipá veninü ín contra maghia

rismului. Şi de ce tóté aceste?«
»Ar puté da sémá redactorulü »Gazetei« de ce e 

aşa de cătrănită, de ce aţîţă şi predică ura? Crede elü 
că este o proeedere înţelăptă când întărită la luptă crân
cenă poporulü maghiarü şi valachü, ce trăesce în pace 
unulü lângă altulü, când sémená discordiă unde nu e 
nici cea mai mică causă de a se nasce acăsta? Ce i-a 
luatü lui poporulü maghiarü? Dă guvernulü Sécuiului 
póte mai multü dreptü decátü Valachului? Se bucură 
óre cineva în comunele cu poporaţiune mixtă de mai 

multü dreptü ca ceilalţi?«
»Décá Redactorii foilorü valache, ín locü de a apérá 

drepturile poporului valachü, — de cumva este vre-unü 
dreptü de apératü, —  atacă poporulü maghiarü, de vină 
este la acăsta în prima liniă lealitatea nostră. (?)«

»Poporulü maghiarü a avutü din vechime obiceiu 
de a se amalgamá bueurosü cu naţionalităţi stréine, şi 
legislaţiunea ungară a datü imigranţiloră dreptulü, de 
care propriulü lorü némü nu s’a bucurată niciodată. . . “

»Guvernulü maghiarü e tolerantü, décá concede, ca 
vre-o câţi-va ómen! neprecugetaţî şi scrintiţî sé agiteze 
în contra poporului maghiarü. Décá foile maghiare din 
Bucurescî arü cutezá sé facă asemenea, redactorii lorü 
arü fi fostü de multü goniţi din ţâră. Şi totuşi interesulü 
Ungurilorü, cari mai alesü în Moldova suntü cu totuiü 
suprimaţi, arü pretinde ca foile maghiare sé facă odată 

ceva pentru ei , . . “
„Este datoria guvernului maghiarü, de a pune sta

vilă impertinenţeloră ultraiştiloră valachî, şi de a-i ínvétá 
omeniă, ín casulü celü mai estremü, trebue s0~şî ia re- 
fugiulü la mésurí â la corniţele Heyden. Acésta o aştăptă 
cu dreptü őri ce Maghiarü dela guvernü.

--- 0 -- -

SOIRILE DILEI.
La 9 Iuniu se va ţine adunarea generală ordinară 

a comitatului Braşovă. Intre alte obiecte de desbătută 

suntă şi apelurile reuniunilorü de maghiarisare din Ungaria 

de süsü şi din Ardealü.
—0—

Ni se scrie din Viena, căd.  G a v r i l ü  D o b r e a n ü  

fiiulü preotului din Tulgyes, a fostü promovatü la gra- 

dulü de doctorü în medicină nniversală. Din incidentulü 

acesta s’a datü unü banchetü, la care a luatü parte ti

nerimea română 4in Viena. Ii dorimü ténérului doctorü 

o carieră strălucită.
—0—

Condiţiunile de admitere ín scólele de cădeţi pentru 

anulü şcolară viitorü- suntü următorele: pentru admiterea 

într’o scólá de cădeţi de infanteriă şi anume peniru a- 

nulü ânteiu se cerü cele patru clase interiore, pentru 

anulü alü doilea celü puţinti cinci clase inferióre, pentru 

analü alü treilea celü puţină şăse clase inferióre ale unei 

scóle reale séu liceu (gimnasiu superiorü); pentru admi-

F O I L E T O N Ü .

O câlStoriă, în Bucovina.

(Urmare şi fine).

Amă visitată şi seminariulă. O mulţime de ămenî 

scoborau şi se suiau. Lucru neobicinuitu. Murise unii 

alumnă seminarială. L’am vă4>itti pe catafalcă înconju

rata de lumini şi flori exotice. Una preota îi cetea ec- 

tenia. Alumnii cântau cu ochii plini de lacrimi, ăr câţi 

nu cântau în choră ţineu isonuia prin suspinuri. Se vede 

că era fdrte iubita seu că mortea nemilosă îia luase cu 

nepusa în masă, cum se <}ice. Aşa era şi una şi alta.

Sava Mărginean o, preşed. secţiunei musicale a »A- 

cademiei ortodoxe* murise, lovita fiindâ de apoplexiă 

cerebrală, cântândtt în choruia din biserica catedrală. 

Era basista şi a cântată din răsputeri solo »vrednica« 

pentru rectoruia pe care-la sfinţise Eminenţa Sa ca »pro- 

tosynceltt. *

Unultt se înalţă, altultt piere. Românii adevăraţi 

piertt, cei de interesa se îmulţesctt. Merge sgomotultt că 

P. Cuvioşia Sa păr. rectoruia încă-i rutenă şi s’a călu

gărita după absolvarea studielorâ ca să devie cu timpuia 

p6te şi Mitropolita, cine mai scie. La D-4eă şi ’n Bu

G rA Z E T A  T R A N S I L V A N I E I

terea într’o scölä de cădeţi de cavaleriă se cerü: pentru 

anulü alü treilea celü puţină şâse clase inferiore ale une1 

scöle reale său gimnasiu, pentru anulü alü patrulea o 

scölä reală superioră său unü gimnasiu superiorü com

plectă; pentru admiterea într’o scolă de cădeţi de artile

ria său pionerî se cerü: pentru anulü ânteiu cinci clase 

inferiore ale unei scöle realâ său gimnasiu? pentru anulü 

alü doilea o scölä reală superioră seu gimnasiu complectă, 

pentru anulü alü treilea său alü patrulea nu este o ad

mitere directă; pentru admiterea în anulü ântăiu alü scö- 

iei de cădeţi de geniu se cere testimoniulü de maturitate 

alü unei scöle reale superiöre. Taxa şcolară anuală este 

de 12, 60 şi 120 fl. Scutiri de taxă nu se facü. Cei 

din scöla de cavaleriă depunü o taxă anuală de echita- 

ţiune (călărită) de 200 fl.

—0—
Filiala din Alba-Iulia a reuniunei de maghiarisare 

din Cluşiu s’a constituită şi numără 2 membri fundatori 

şi 140 ordinari. Câtă de »maghiară« e comitetulă ne 

arată urmätörele nume: Johann Issekutz, Sigismund 

Mihely-essy, Friedrich Salmen, Julius Fröhlich, Joset Kör

ner, Dr. Nathan, Dr. Josef Todor, David Fuchs, Ferdi

nand Stiazny, Ludwig Strasser, Albert Baruch, Julius 

Koncz ş. a.
—0—

Deputatulă din Orăştiă Gustav Emich nu mai pöte 

de »sincera bucuriă patriotică« că s’a înfiinţată reuniunea 

de maghiarisare din Cluşiu şi ci dovadă că aşa este, 

s’a făcută membru fundatoră cu 100 fl. şi a mai recru

tată şi alţi membri. Deputatulă din Deşiu Paulă Roth 

n’a rămasă mai josă, ci cu aceeaşi »bucuriă patriotică« 

a dată reuniunei totă 100 fl.

— 0—

Reuniunea sodaliloră români din Cluşiu va întocmi 

la 15 Iuniu n. ună maială, în favörea fondului său, în 

grădina la Capulă turcescü. Inceputulă la 6 ore p. m. 

Preţulă întrărei 50 er. de persönä. Ofertele mărinimose 

se vorü primi cu mulţămită şi se voră chita pe cale 

Ziaristică.

In Măieruşă s’a ivitü printre vite böla de gură şi 

de unghii.
—0—

In tjilele trecute s’a ţinuta în Peşta adunarea ge

nerală a reuniunei honvediloră dela 1848/9, care a fostü 

förte furtunosă. Când secretarulü reuniunei a vrută să 

citescă raportulü anualü şi în limba germană, se ridica 

unü gröznicü tumultü, incätü a trebuitü să intrrvină po

liţia pentru restabilirea ordinei.
—0—

Ni se scrie din Deva, că la 28 Maiu n. |s a îmormen- 

tatü arăndaşultt fiscului din Deva Bildhauer Iakab. Inte

resantă e că după ce rabinulü a oficiatü după datina ji- 

dovescă, punändü mortulă josü, tăindu lü şi împungen- 

du’lü în peptü, la mâni şi la obrazü, s’a aşezată cuşciu- 

gulü pe o scândură afară, unde un preotă reformată cu pă

lăria pe capă i-a ţinuta o predică în unguresce 4icändü 

între altele: »Pöte să pară surprin4ätorü creştinilortt că 

unü preotü creştină în haine de oficiu predică la capulă 

unui jidovă; dar nu e aşa, căci noi toţi dela ei ne tra- 

gemă (pöte Maghiarii —  Red.) şi acesta e omă ca şi noi, 

şi în lumea acăsta toţi ömenii ună creatorü au în tötä 

lumea, la care toţi ne rugămă*. A fostă destulă, ca să 

se ţină o predică ungurăscă la o înmormemântare jido- 

vâscă, şi să declare preotulă că din jidovi se trage ome

nirea. Pănă unde merge şovinismulă!

--- O ---

covina tote suntă cu putinţă. Numai atâta e sigură, că 

de-a fi una ca acăsta, lupu ş’a schimbă păruia.

Untt alumna seminariaia a avuta bunătatea de a 

mă duce prin odăile de studiu, de culcata şi n urmă în 

cea de mâncare. T6tă Bucovina crede că alumnii semi- 

narialî sunt bine ţinuţi, eu unuia mărturisescâ că sunt 

cam aşa precum la noi deţinuţii ’n puşcăriă. Orice simţa 

pentru lume li se tempeşce, când esâ din internata nu 

se pot â mişca în societate. Pote va <̂ ice cineva că preo- 

tultt trebue preparata, ca să se înveţe a fi separata de 

lume. Atunci greşesce, căci de câte ori a căutata derula 

a se separa de naţiune şi a forma o clasă, ca actual

mente în Bucovina, nu mai bine n a adusO.

Ama vă4uta şi eu acele »mărunţişuri« de care scrie 

.Ilă sciţi* în scrisori din Cernăuţi — d-sa n’a îndrăs- 

nita să scrie mai pe larga — causa n’o sciu, aici se 

presupune, ca nu cumva rectoruia să audă şi dac’ar fi 

vre-una preota să-i strice Consistoriuia. Eu însă care 

nu-sa din ţâră aştt pute vorbi mai pe largtt, dera mă 

gândesca la aceea, că ce are a face călătoria mea cu 

mâncarea alumnilortt. Der cu t6te aceste fie-care omă 

trebue să se indigneze când numai aude, er când este 

forţată să mănânce nişce rămăşiţe putrede de pe la ca

sapi, ce face atunci ? Tace şi suspină, er stomaculă pă- 

timesce. Să vă aducă ună casă. Acu doi ani muri unulă 

din causa mâncării şi din causa medicului, care prote-

B (15) Maiu în Intregalde.
(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

ţ)iua de 3 (15) Maiu s’a serbatü în comuna Intre- 

galde, dér nu ca în anulü espiratü la timpulü séu, 

fiind*că amü fostü împedecaţî. Parastasulü s’a celebratö 

în Dumineca ss.Părinţi, cu tóté că a fostü pregătită pe 

4iua Înălţării Domnului, fiind-că în 4‘ua de ^ 0&) Maiu 

amü fostü citate vre-o cinci persóne la judecătoria din 

Aiudü, pentru aniversarea 4ilei memorabile din anulü 

trecutü. D-lü procurorü nefiindü mulţumittt cu sentinţa 

adusă de tribunalulü din A.-Iulia a apelatü la Tabla 

regăscă. Tabla a dispusü în sentinţa sa, ca să se mo

difice sentinţa adusă de judecătoria din Aiudü contra 

învăţătorului din Intregal^I.

In 4iua da înălţare amü voită sé celebrámü paras

tasulü, însă în aceia 4* a pontificatü M. On. D. I. Hăţe- 

ganu v.-protopopulü Dărgei, şi n’a voitü a-lü celebra. 

Frica-i mare dómnál frica de multe ori te face să rabtji 

fóme cu pânea lângă tine. Dorrnulü I. HăţeganO, pentru 

ca sé nu fie trasü şi D-sa la réspundere pentru celebrarea 

parastasului pentru Martirii dela 18*8, mai bine s’a lă

sata flămânda cu pânea dinainte. Şi aşa parastasulü 

s’a celebrata în biserica filială dela Popesc! de cătră D-lü 

preotü I. Ne s tor  ü în Dumineca ss. Părinţi. (f)

---O ----

C O R E S P O N D E N Ţ A  N Ö S T R A  D IN  COMITATE.

A lba- I u l i a ,  în 30 Maiu 1885 n.

Stimate d-le Redactorü! Anonimulü . u n u l ü  de 
a sate« ín Nr. 107 alü »Gazetei« se descarcă cu o 

grămadă de însinuăr asupra unei părţi a inteligenţei ro
mâne din urbea nostră. Ca dovadă aduce şi fapte. Pre 
cátü aflu de condamnabile insinuările basate pe suspi- 
ţiunl maliţiose, pe atátü de tare aprobă descoperirea fap- 
telorü mârşave şi antinaţionale. Numai că sinceritatea şi 
adevérulü sé ne conducă în procedura acăsta, ără, nu 
hídósa invidiă şi ura personală. Se acusă unii inteliginţl 
Români din Alba-Iulia, că cu ocasiunea adunării gene
rale electorale a Románilorü din comitatulü Alba-inferiórá, 
arü fi párásitü programa naţională şi s’au ínrolatü sub 
flamura viitoristului Ciato. Atragü atenţiunea on. Redac- 
ţiunî şi a on. publicü románü la corespondinţele publi
cate şi în »Gazetă« despre resultatulü menţionatei adu
nări electorale, în înţelesulă cărora,, amésuratü adevăru
lui, cu escepţiune de d. Ciato, întrăga adunare a primită 
cu entusiasmü programa naţională. Se vede dară că 
corespondinţele »dela sate* nu e în curentü cu întâm

plările 4ilei.
Ca faptă se ridică la adresa mea grava acusă, că 

eu ca »funcţionartt înalta«, vrea sé 4^  ca fostü ase- 
sorü orfanalü şi primarü substitutü, aşfl fi eliminata limba 
română din oficiu, pre când predecesorulü meu a susţi- 
nut’o cu multă luptă. Corespondinţele anonimü se vede 
că nu sciă, că predecesorulü meu, ca asesorü orfanalü, 
a fostü trasü în cercetare disciplinară pentru usuareaîn 
oficiu a Iimbei române, şi că încă densului i-s’a inter- 
4isü prin decisulü subprefectului întrebuinţarea limbei ro
mâne. Deja dénsulü nu a mai putută referă şi esmite 
decisiunl românescl. In cause naţionale aflu de mâreţâ 
şi sublimă abnegaţiunea şi espunerea, fia acea chiar şi 
fără resultatü. Dar când între constelaţiunile politice de 

atunci şi devenite din 4‘ î*1 4* ma* re ê ^ ^ 6 
imposibilü de a mai susţină în oficiu usulü limbei române 
şi când, románü de inimă şi cu minte, nu a pretinsă şi 
nu pretinde dela nici unü amploiatü, ca pentru o luptă 
deşărtă să-şi sacrifice postulü séu, care îi dă pânea de tóté 
4ilele, leală şi justă e, sé fiu eu ca fostă amploiatü, séu 
sé fie altă amploiată de acuma, trasü la réspundere pen
tru o disposiţiune vitregă a regimului, îndreptată în contra 
întregei naţiuni române, şi efeptuitâ în ţăra íntrégá în 
mănia resistenţei întregului poporü románü? Nu inimă

1885.

*) Imposibilitatea provine din slăbiciune.

giată c’ară fi română —  este D~4eu îlă scie ce — pre 

mulţi alumnî îi strică pentru totd’auna. Pentru durere 

de pició re prescrie prafuri, uneori le prescrie de acasă fără 

de a’lă vedé pe pacientă. Ecă ună medică conscienţiosi, 

care se jócá cu viaţa unoră tineri părăsiţi de noroefl- 

Faptulă este adevărată.

Amă visitată apoi Cabinetulă de lectură şi biblio

teca societăţii »Academia ortodocsă pentru literatură, re

torică şi musică bisericăscâ în Seminariulă archidiecesanü 

din Cernăuţi.« Amă vă4ută multe foi, puţini cetitori, 

causa n’o cunoscă. Ar fi de dorită ca Românii sé ţină 

unulă cu altulă precum ţină şi Rutenii din seminarü, 

şi, deórece sunt în majoritate a nu le procură foi din 

Rusia şi »Dylo« din Galiţia, care numai despre Românii 

din Bucovina vorbesce şi-i animăză pe Ruteni de a face 

propagandă. Seminariulă ar trebui sé [fie ună focarü 

ală Românismului, ceea ce însă cu regretă trebue sé (Jicil 

că nu-i, fiecare voesce sé fie mare, fiecare se asigură 

pe sine.
In mâna drăptă secţiunea preoţiloră (Priesterhaua) 

numită aşa ca odată. Preoţii să nu tragă la otelü, ci’n 

residenţă. Frumósá ideă, dér nici când realisabilă, de

órece a4i e ocupată de cătră institutulă zoologicü bota

nică şi.... de d-nii profesori de universitate — se află 

într’o odaiă şi cabinetulă de lectură ală societăţii acade

mice »Junimea«. E avută, are multe dulapuri de cărţi,
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iobilă de Románü póte fi isvorulü unei astfelü de acu- 
sárí.

Totü la adresa mea sună a treia şi cea grea acusă, 
adusă totü ca faptă, că faţă cu unü colegü románü aşti 
fi fácutü o arétare falsă criminală. Gravă acusă, pentru 
că în înţelesulă legei criminale, décá aşă încrimina falsü 
pe óre-cine, atunci chiar şi legea m’ar cualificâ şi judeca 
de calumniatorü. Astfelü stándü lucrulü, sperü că On. 
Redacţiune, care a permisă corespondintelui anonimă re- 
diearoa gravei acusări, îmî va permite şi mie a arăta 
adevérulö: fapta .  Doué partide după sentinţele a doué 
foruri încheiă pace în scrisă, conformă căreia, referitoră 
la spesele procesuale, se statoresce, că fiecare clientă are 
sé supórte spesele advocatului séu. Partidele încă în 
(Jiua împăeiuirei încunoseiinţâză despre acésta pe advo
caţii loră. La o séptémáná unulü dintre advocaţi în 
causa acésta împăcată pentru spesele partidei, cari încă 
au fostă împăcate, esecvézá mobilele celeilalte partide. 
Ambele partide, în presenţa unui martorü, de nou pro- 
vócá advocatulü esecutátorü, sé sisteze toţi paşii, pentru 
că causa e împăcată şi nu au pretensiunl unulü faţă cu 
altulö. La doué séptémání totü advocatulü acela licitézá 
mobilele esecuate şi însu*şi le cumpérá cu preţă baga- 
telü. Clienţii suntă Români. Cele 4*se suntă adevéruri 
documentate prin acte şi martori. Arătare criminală 
lntr’adevéra a’a făcută, ínsé prin partida păgubită. Dar 
sé punemă casulă, că eu aşă fi încriminată pe colegulă 
din întrebare, óre atunci, când totă în contra respecti
vului advocată şi alţi bieţi români ţ0rani pentru alte 
cause încă au făcută arétári criminale, pentru cari s’a 
ordinată cercetarea şi e în decurgere**), şi când astfelă de 
fapte tindă a discreditâ inteliginţa română înantea popo
rului séu şi prin acésta aducă periclulă celă mai mare 
naţiunei române, —  nu mi-ar fi fostă óre datorinţa a-o 
face acésta ca advocată, pentru susţinerea decórei corului 
advocaţială română, dar a o face şi ca Română pentru 
a impedecâ despoiarea destulă de sbicuitului Română 
ţâranO? Pentru o astfelă de faptă, inima mea, şi de Ro- 
mánü şi de omă, totdéuna mi-ar fi liniştită.

La o parte dară cu lauda deşârtă şi cu neadevérulü 
tendenţiosă, ci la fapte nobile şi românesci, unde totdé- 
nna am fostă şi totdéuna mé voiu află.

Mihaiu Cirlea, 
advocată.

D I V E R S E .
Unü romanii »inspiraţii«. — Ună plagiată a provo

cată mare sensaţiune în cercurile literare ale Belgiei. 

»Uniunea literară« publicase ună premiu de 500 de fr. 

pentru celă mai bună romană scrisă de unulă dintre ro

mancierii belgieni. Premiulă s’a dată unanimă scriitoru

lui Hins pentru interesantulă séu románü : »Memoriele 

unui ucigaşă.« Acum ínsé comunică unü tênëra literată 

alü »Uniunei«, că acestă romană nu este altceva decâtă 

ontt plagiată ală romanului rusescă »Crimă şi pedépsá« 

Je Dostojewski cu aceleaşi persóne, cu acelaşi subiectă 

ţi cu acelaşi desnodáménta. Comitetulă a întrebată în

dată pe Hins şi acesta rëspunse, că a fostă »inspirată« 

de romancierulă rusă, dar a transformată persónele şi 

»mijlócele«. S’a alesă unü tribuaală, care së esamineze 

afacerea.
* **

Victor Hugo architectü. —  O fóiá din Parisă is- 

torisesce urmátórea anecdotă : Acum câţiva ani într’o 

societate în Sudulă Franciéi órecine recomandă unei dame 

pe poetulă cu cuvintele: , Acesta este bărbatulă, căruia 

avemü a’i mulţămi » Notre-Dame de Paris. * Dama 

strigă uimită: »Ce, acestă b0trână architectă tră- 

esce încă?«
* %
*

Legenda lacului Hidden. —  In loculü lacului aces

tuia a fostü odată o livade verde care era împreunată

**) Resultatulü cercetărei va avé së constate dacă au fostű 
fundate acele arătări. Red.

foi şi bani la depositü, viaţă literară nu se simte. Acti- 

fitatea ei în esternü se mărgineşce a da în luna lui Faurü

o serată cu d a n ţ ă  şi când plouă bine véra în va

canţă câte una în Rădăuţi séu Sucéva.

M’amă uitatü apoi spre edifieiulü Mitropolitului unde*i 

fi Consistoniulü după ce amü visitatü mai ânteiă sălile 

Mitropolitului. Avuţiă, lucsü,— activitate mai nimicü. Fo- 

ralü, cum l’a numitü »Uü sciţi», nu-i frecuentatü de în- 

Titaţî, ci numai câte unü preotü dela satü ílü íntélnesci 

pe la uşile consilierilorü. Ce dorü arü fi avutü nu 

dq scie. Coridorulü íntunecosü nu ’ţi permite a-i ceti 

după faţă.

Mi-amü luatü rémasü bunü şi amü pornitü sé vi- 

átezö »Societatea p en t r u  cu i  t u r a  şi l i t e r a t u r a  

română din Bucov i na . «  Ii (Jică şi societatea Pum- 

iflléná — căci Pumnulü a înfiinţat’o. Activitatea ei se 

nârginesce în edarea unui »Calendariu« în totü anulă. 

Dér sé nu greşescfl, membrii ei mai ţintt şi prelegeri pu

blice, aşa unü felü de A t hén  eu, numai nu ca celü din 

Bocuresci, ceva mai pe josü şi anume în otelü Moldavia 

ta sala societăţii »Armonia« unde-i şi teatru de diletanţi.

Mi s’a spusü că anonimulü »Ilă sciţi* s’a acăţărată 

f de teatrulü de diletanţi. A vorbitü la trébá, cum se 

jfce, şi chiar unü domnü Meşeder încă (Jicea că-i bine. 

încă face parte din Comitetulü teatrului, séu din 

alú Armoniei. —  D-nulü M. Piteiu, omü cunoscutü în

cu insula Rügen. In ce vreme a fostü înecată livadea 

asta, nu se scie. Poporulü însë povesteşte astfelü: »Intr’o 

vreme trăia pe pâmêntulü insulei Rügen douë femei, una 

milostivă şi care se închina lui Dumnezeu, şi alta rëu- 

tăciosă şi sgârcită. Intr’o sérá, pe când viscolea, unü 

bëtrânü streină, îmbrăcată ca ună cerşitoră, îngheţată de 

ploiă, nemâncată, veni la uşa femeii sgârcite şi o rugă 

sô’Jü adápostéscá peste nópte şi së’i dea o bucătură de 

pâne. Se credea, că bëtrânulu acela era vr’unulă din că

lugării dela Corbei, de care ţinea p’atuncl insule Rügen. 

Femeia îlă goni ca pe unü vagabondă. Streinulă se duse 

la femeea cealaltă care ’lă primi cu voioşiă şi’i dete cea 

de pe urmă bucăţică de pâne ce avea, pentru că era 

forte sëracâ. Bunulă bëtrânü o mâncâ şi pe urmă se 

culcâ şi adormi. De diminéjà mulţumi femeii şi când 

plecâ din coliba ei îi spuse, că celü dintêiu lucru de 

care se va apuca în (Jiua aceea, are së’i iasă bine. Fe

meia, bucurosă fiindcă făcuse o faptă bună, zâmbi când 

au(Ji făgăduiala asta, pentru cà’lü credea că e unü cerşe- 

torü. După ce plecâ dênsulü, ea se duse şi scóse din 

dulapü ună sulă de pânză din care vrea së facă o că- 

maşe pentru copilü. Ii trebuia trei coţi şi tocmai atâta 

îi şi rëmâsese ei. Insă care nu’i fu mirarea când vécjù 

că după ce mësurà trei coţi, mai avea încă ca la trei 

coţi în mână. Mësurà femeia, mësurà şi cu câtă mai 

multă mësurà cu atâtü se lungea pânza mai multü, pănă 

ce umplù totă casa, şi pentru că nu era mare eşi afară 

în pragü şi pe urmă pe câmpü. Când se înopta se 

lăsă de mësuratü şi se puse së se odihnéscà şi së 

mulţumească Domnului, pentru că acum era bogată. 

Intr’o clipă aflară toţi vecinii de minunea acésta. Fe

meia cea sgârcită se căi amarnicü de greşala ce făcuse 

şi voi s’o îndrepteze. Alergă së caute pe bëtrânü şi-ltt 

rugâ së vie séra la ea. Strëinulü primi bucurosü. Dênsa 

îi pregăti unü patü curatü şi-i dete së mănânce totü ce 

avea mai bunü. Dar pe când pregătea astfelü ea tóté 

acestea, se gândea cum së facă së ajungă femeia cea mai 

bogată din lume. A doua (p bëtrânulü îi mulţămi şi-i 

spuse, că celü dintêiu lucru de care se va apuca în (Jiua 

aceea are së se ímplinéscá după pofta ei. In locü së 

mësôre pânza ca vecina ei, se hotărî s0-şî numere banii 

ca së-i înmulţâscă câtü mai multü. Ca së fie mai liberă, 

eşi din casă şi se duse íntr’unü locü unde n’o putea ni

meni tulbura. Unii bani erau învechiţi şi prin urmare 

negri ; dênsa vru së-i spele, dar abia începù së-i spele şi 

nu-şi mai putù ţine mâna şi apa curgea mereu. Şi curse 

şi curse pănă se făcu împrejură ună Iacă mare, care în- 

necâ şi coliba ei şi câmpurile ei şi în loculă loră se fäcü 

ună Iacă, care este laculă Hidden.
* **

Câlugërulü şi plăcinta. — Intr’o sérá, trei călugări 

fâcênda o plăcintă, o puseră bine în casă şi se culcară, 

(Jicêndü că acela dintre ei, care va vi«â în nóptea aceea 

visulü celü mai minunatü, së mănânce plăcinta a doua 

4i. Unulü din ei, după ce adormiră ceilalţi, se sculà bi- 

nişorO, mâncâ plăcinta şi se culcâ ér la locü. A doua 

(Ji când se sculară, unulă dintr’ânşii spuse că a visată 

cumcă se ridicase în slavă pănă la tortele cerului. Al- 

tulă spuse, că a visată, cumcă se coborîse în josă pănă 

în fundulă pământului. Celă d’ală treilea, care mâncase 

plăcinta, (Jise ; — Eu, vë4êndu-vë pe unulă aşa de susă 

şi pe altulă aşa de josü, m’am pusă şi am mâncată plă

cinta singurü. —  »Gaz. Săt.€
* *
*

Nora vicléná. —  Duoi soţi mâncândü plăcintă în 

casă, bárbatulü qfise nevestéi se întrebe pe muma lui — 

care era acolea bolnavă íntr’unü patü —  dacă póte së 

mânce şi ea vr’o bucăţică de plăcintă. Şirâta de femee

îndată îşi puse în minte sé facă pe s0cră-sa ca sé nu 

mănânce plăcintă, şi ducându-se la dânsa o întrebă în- 

cetü la ureche: — ’Ţi suntă mânele mai tari ? s0’ţî dau 

vr’o doué fuse ca sé mi-le dai pe ghemă! —  Nu pociu 

măiculiţă, căci sunt moi, réspunse baba tare. —  Au^î, 

cică nu póte, (Jise nevasta cătră Mrbatu-séu. Şi punân- 

du-s3 amândoi, mâncară totă plăcinta, ér biata sócrá 

nici nu o vé(Jü din causa vicleniei nore-si.
* **

Caíulű m’a furatű. — Ună servitorü ţigană, fiindă 

trimisă călare de stăpânulă séu la oraşă, vândă calulă 

stăpânului şi nu se mai întorse. Chemându-se apoi la 

judecată, la întrebarea ce’i făcu magistratulă că: de ce 

a furată calulă ? elă réspunse: —  Nu ’1-amă furată eu 

Domnule, elă m’a furată pe mine, căci eu îi damă pin

teni sé stea, şi elă mai tare fugea!
* *
*

Necrologu. —  P e t r u  P o p o v i e i ü, profesorü la 
institut.ulü pedagogico-teologicü, după suferinţe îndelun
gate, a repausatü ín Domnulü, în etate de 33 anî, în 20 
Maiu. RSmăşiţelele pământesc! s’au ímorméntatü în 21 
Maiu, în Caransebeşti.

Fie-i ţ0rîna uş0r ă !

Necrologu. —  V a s i l i u  Maxim,  parochüşi admi- 
nistratorü protopresbiteralü gr. or. după grele suferinţe, 
în etate de 77 ani, consacrată chiemărei sale preoţeşcl, 
în care a funcţionatfi 50 ani, adormi in Domnulü în 17 
(29) Maiu. Râmăşiţele pămentesci s’au ímorméntü în 
19/31 Maiu în Avrigü.

Fie’i ţ0rîna uş0ră!

B I B L I O G R A F I A .

Convorbiri literare, revistă literară, apare Ia l-iu a 

fiecărei luni în Bucurescî sub direcţiunea lui Iacobü Ne- 

gruzzi. Nr. 1 dela 1 Aprilie Í885 are urmátorulü su- 

marü: V. A l e x a n d r i :  ,Ovidiu,‘ piesă în 4 acte (act.

1 şi 2). — S c h o p e n h a u e r :  , Despre estetica poesiei.«

— D. O nc i u l ü :  »Dare de sémá critică« despre »Teoria 

lui Roesler, studii asupra stăruinţii Románilorü în Dacia 

Traiană de A. D. Xenopolü.« —  Pe t ru  Th. Mi ss i r :  

»Córde sparte, versuri de T. C. Dj.« — Dem. Con st. 

O l l ă n e s c u :  »Basmü japonezö,« poesiă. -- T. Şerbă- 

nescu:  ,Magdalina,« »Ca erî şi aeji/« poesii. — N* 

V o l e n t i :  »Icóne din viâţă,« poesiă. —  Academia ro

mână. —  Cronica teatrală. — Nr. 2 dela 1 Maiu 1885 

are urmátorulü sumarü: I. L. C a ra g i a l e :  »D’ale car

navalului,« eomediă în 3 acte. —  I a c o b ü  N eg r u z z i :  

»Copii de pe natură: Vorbe parlamentare.« —  V. 

A l e x a n d r i :  »Ovidiu,« piesă în 4 acte (act. 3-lea.)

—  S ch o p e h a u e r :  »Despre istoriă,« —  D. O n c i u l ü -  

»Dare de sémá critică« despre »Teoria lui Roesler, studii 

asupra stăruinţii Románilorü în Dacia Traiană de A. D. 

Xenopol* (urmare.) — I o n ü  A l e xa dr i :  »Odă la uni

rea Románilorü,« poesiă. —  A. C. C u z z a :  »Idealü,« 

poesiă. — T. R o b e a n u :  »Finis,« poesiă. —  Necrolog.

—  Coretponeenţă. —  Bibliografiă. —  Direcţia Revistei: 

Strada Romană 25 Editura şi Administraţia stabilimen

tului tipograficü Socecü  şi Teclu ,  Bucurescî, strada 
Berzii 96.

Insciinţare. Tn măcelăria din cetate, în  S c a u n e  
se află de vânzare la Cos t i  O r g h i d a n ü  carne de 
porcü cu 36 cr. chilogramulü; în rondulü din P r u n d ü 
la Necu l ae  C i o cü  totü cu S6 cr. chlgr.; în Braş  o- 
vu l ü  vech i u  la And re as  Töp f ne r  Nr. 21, totü cu 
36 cr. chlgr. In tóté trei locurile acestea carnea de 
porcü, vârtosă, bună şi de bucate, se va vinde cu acestü 
preţfi íncepéndü dela 6 Iuniu st. n.

Editorü: Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilü : Dr. Aurel Mureşianu.

ţâră, afirmă singurü când a cetit ü articolul ă din «Gazetă,« 

c’a întâlnită pe d-şorele cari jócá la teatru, vorbindă cu 

»Junimeni,« membrii societăţii »Junimea* în limba ger

mană, ér D-sa sé-i fi întrebată ce suntă, după cum are 

obiceiu. Ei i-au rëspunsü că suntü Români. Atunci 

d-nulü Piteiu le-a reproşatO. —  Nu-lü cunoscü pe »Ilü 

sciţi,4 precum nici pe ceilalţi corespondenţi din Cernăuţi, 

şi aşfl fi doritü së-i cunoscü, se vede că n’amü noroeü. 

Ç)icü acésta ca nu cumva së gândéscâ cineva că eu scriu 

anume întârindü fisele lorü. Suntü departe de o astfelü 

de ideă.

Amü participatü şi l’a înmormântarea lui Sava 

Mărgineanu. —  Era fórte frumósá. Ghirlande acope- 

riau carulü funebru şi cosciugulü. Cununi dela Alu- 

mnii seminariali, Junimea, Elie Dimitrevicï, Academia 

ortodoxă şi multe alte dela particulari, dintre caii una 

dela directorulü Litviniu, in a căruia casă umbla 

decedatulă. Spiritualulă a ţinută o cuvântare în capela 

seminarială. Mitropolitulă cânta singurü ca dascală. Mai 

totă preoţimea din capitală l’a petrecută pe cale cătră 

cimitiră. Archimandritulă de scaună i-a urmată cale 

lungă apoi s’a întorsă. Mulţi din d-nii profeserl i-au 

urmată pănă la cimitiră, unde Archimandritulă Călinescu 

a ţinută o altă cuvêntare, colegulă de clasă d. IanovicI 

alta, cărora precum şi publiculă Ie mulţămi bëlrânulü 

tată, economü din Brasca. — Omü dela ţară a învëçatü

la bëtrêne{e a ceti în dragulü fiului —  nu avù însë parte 

de dênsulü.

încă unulü muri din céta celora, cari au së se 

lupte n viitorü. Mórtea nemilósá despărţi doué inimi 

amoróse, ér naţiunea perdù pe unü bravü copilü alü sëu. 

Fie-i ţârîna uşoră şi memoria eternă ! La mormêntulü 

acestui tênërü amü depusü şi eu o lacrimă şi m’amü 

grâbitü a fini itinerarulü meu.

Amü căutat ü Români, dér n’amü găsită. Décá <Jicû 

aşa nu vréu a (Jice că nu-i nici unulü, căci atunci s’ar 

supëra cam mulţi. Vréu însë së vëdü ce va face uniunea 

politică a Románilorü din Bucovina sub numele »Con

cordia,« nu de multü înfiinţată sub preşedinţa lui lónü 

Bumbacü, cunoscutü publicului românü.

In curêndü amü sé íntreprindü o căletoriă pe la 

sate şi më voiu informa ori de suntü adevërate cele ce 

se scriu în »Gazeta Transilvaniei.« Pănă la o nouă re

vedere, rogü pe sîimabilulü cetitorü a primi aceste sciri, 

ce le-amü adunatü în càlëtoria mea, şi a le considera 

numai de adevërü purü şi simplu.

Më închinü Càlêtorescu.



N r. 114. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I 1885;

Oursuïâ Ia bursa de Vtena

din 3 Iuniu st. n, 1885.

Rentă de aurii 4% . . . 98.65 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 93. — 
ImprumutulQ căilorii ferate

u n g a re .......................146.50
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 98.— 
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostfl ung.
(2-a emisiune) . . . .  122 50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostfl ung.

(3-a emisiune) . . . .  108.— 
Bonuri rurale ungare . . 103.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş â .......................... 102.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl.— 
Bonuri rurale transilvane 101.25

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................
Imprumutulfl cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .......................
Act. băncel de creditii ung. 
Act. băncel de creditii austr. 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesei . ,
Napoleon-d’o r î ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102.

116.75

119.-
82.05
83.05 

108 20 
139 20

28975
290.30

5,86
9.831/*
60.85

124.19

B u rs a  de  B u c u re s d .

Cota oficială dela 20 Maia st. v. 1885.

Cump.

Renta română (5%). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6%)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7°/0) .

„ (5°/o) .
* » urban (7°/0) .

» (6°/o) •

» (5°/0) •
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

« » * Naţională . .
Aurii . . ...............................
Bancnote austriace contra aurii

1180
285
2B1
10.35%

84»/«

Cursuiu pieţei Braşovii

die 4 Iuniu sî. v. 1885.

1885. Bancnote românescî . . . Cump. 8.93 Vênd 8.95

vênd. Argint românesc . . . . • » 8.80 * 8.85

Napoleon-d’o r î ................. • • * 9.84 » 9 85

923/*
• . * 11.10 » 11.15

— • , > 10.10 » 10.15
31 » 5.80 » 5.84
1023/4 

86 V2 Scrisurile fonc. »Albina« • * * 100.50 » 101.-

Ruble RusescI................. * . * 124.— » 125.-

Discontulü 7— 10 %  pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potti cumpăra în tutunge
ria lui I- Gross.

Anunţămti acelorfl onoraţi cetitori, cari vortt binevoi a se abona la f<5ia nostră de aici încolo, 

că avemti încă în reservă numeri dela începutulti anului 1885 prin urmare potti se aibă colecţiunea completă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
Nr. 49 —1885 c, adm. Publicatiune! 2—3

Comisiunea administrativă a bisericei gr. or. din cetatea Braşo
vului cu chramulii „Sf. Treime14 voiesce a repara şi adapta edificiulii 
sc<51ei grecescî din Braşovu, uliţa furc6ie de sub Nr. 69.

Spesele s’au statoritu conformii preliminarului şi condiţiunilorti, 
care se p6te vedea la secretariulu comisiunei, Iordanu I. Munteanu, ase
sorii la sedria orfanală, cu 677 îl. 16 cr. v. a.

Despre acesta se încunosciinţ^ză întreprinzătorii cu acelă adausii, 
cumcă ofertele scripsale pentru aceste lucrări prov£(Jute cu unii vadiu 
de 10°/o se potii înainta subsemnaţiloru curatori pană la  16 I u n i u  
a. c. st. n.

Braşovu în 30 Maiu 1885.

Din încredinţarea comisiunei administrat6re.

C u r a t o r i i :

Toma Langer m. p., Iordanii I. Munteantt m. pv
curatorii. curatorii.

Casse de feră
s i s f e m u  W e r t h e i i x i

ce resistă pe deplinü în contra focului şi nici nu se 

potü sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 

condiţiuni şi în tóté mărimile. 
I u s t i n i a n ï i  M . G r a m a ,

depositarulu fabricei în Braşovii.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealil-Budape^ta şi pe linia Teiusü-Aradü-IIudapesta a călei ferate orientale de stat îl reg. ung.

Predealü-Bndapesta

BucurescI

Predealu

Timişii

Trenü
de

persóne

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sigîiisora j

Elisabetopole

Mediaşii

Copsa mică
Micăsasa

Blaşiu

Cráciunelö

Teiuşft

Aiudü

Vinţulii de süsü

Uióra

Cncerdea

(Ihirisft
Apahida

Cluşiu ^

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghiriştt

Stana

HuiedinS

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fagyi-Vásárhely 

Yârad-Velinţe

Oradia-mare j

P. Ladány 
Szolnok 

Buda-pesta

Yiena

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45 
2.11 
2.55 
3.17

3.31 
4.09 
5.36
5.5B

6.08

6.29
6.45
7.00
7.26 
7, 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2 58

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

5-00 7.45 .

9 45 12.50 -
9.47 1.09 —

10.11 1.40 —,
10.44 2.27 —
10.51 2.55 -
11.18 3.38 —
11.36 4.17 -
11.51 4.47 -
12.23 5.42 -
1.19 7.37 -
1.30 8.01 —
1.37 8.21 —
2.05 9.05 —
2.25 9.4? -
2.36 10.02 -
— 6.20 -
3.13 6X9 -
— 7.15 —
3.40 7.43 -
4.01 8.28 —
— 8.55 —
3.19 5.19 -
4.24 9.12 -
4.49 10.23 -
— 12.32 —
5.58 12.59 —
6.08 — 8.00

7.14
7.43

8,22
8.48

Budapesta—l®redealű

6 09 

6.35 
3.00 

Nota: Órele de

10.37
12 59 
4.45

9.13
9.18 

10.31 
12.07 
2.10 
2.45
8 00 6.05 

nópte suntü cele

10.05

10.50

34
.59
34
.16
.04
17
.47
21
051
08
39
55
06

10.

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Clnşin

Apahida 

Shiriş

Cncerdea ^

Uióra

Vinţulii de süsü 

Aiudü 

Teiuşft 
Grăciunelii 

Blaşu 

Micăsasa 

(lopşa mică 
Medi&şă 

Elisabetopole 

Bigişâra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovii

Timişii

Predealu

BucurescI

Trenü
omnibus

Trenű Trenù 
accelerat omnibus

6.47
10.37
1.44
5.33

7.15
1,45
3.4:
5.21

6.41

7,14
7.42

8.31
9.01

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

3.15
7.2̂

— 10 Oi
12.05 10.16
1231 —

2.16 11.24
3.12 11.43
833 1145
3.41
ö KA

—

4.25 12.08
4.50 12.22
5.41 —

6,0? 12.57
6.40 —

7.00 1.27
_ 1.45
— 2.06
— 2.31
— 2.50
— ,8.4°
— 419
— 4.r4
— 4.r>3
— 5.20
— 5.3
— 6.07
— 6.32
— 7.30
— 1 0 5

8.27

9.75 
9.59 

IQ.2Ï 
11.36 
12.1C 
12.4*
1.3 J 
2.56 
3.29 
4.0C 
4.18
4.3 
5.05

6.20
9.11 

11.26
1.28
2.00
2.11 
2,31 
8.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7,03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10,24
10.44 
11,28
11.44 
12.18 
12.36
1.22 
1 56 
2.34 
3.02 
4.41 
5 30

8.03
11.40
6.31

6.03

6.35
7.14

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.0?
11.3-
12.14
1.09
1M
2.48
3.23
4.56
9.4C

Teiuşft- A r  adft-Bu dapest a

dintre liniile gróse.

T in o e ra f ia  A L E X I ,  B raşo v ii.

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Gonopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţtt
A rad ft

Szolnok

Trenü
omnibuB

11.09 

11.46 
12.20 
12.52
1.19
1.48
2 35 
3.04 
3.36
3 50 
4.25
5.09 
5.56

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

3.56

4,2?
4.53
5.19
541

B udapes ta
Viena

6.18 —-
6.57 6 14
7J2 6.30
7.27 6.47

7.56 7.17

8.10 7.32

2.39 12.00
3.16 12.14

7.10 2.10

- 8.00

6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
9A2
8.49
9.29
9.49 

10 23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
451
5.10
8.16
6.05

Aradft-T in ifşdra

Budapesta-  Aradft- Teiuşft.

Trenü de 
persóne

Viena
B ud ap e s ta

Sgolnok

A rad ft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

11.80
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57

Trenü
acceleraţi

7.15 
1.45 
3.44 
4 02

642 
7.14 
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05 

10 10 
10.43 
11.04 
11.19 
12 05

7 53

Trenfi
omnibtv

1140 

12 00
B.?5
6.1C 

6.46 
7.00 
7 
7.51 
8.10 
5.
9. 
9.561 

10.17 
i 0.38 
11.05
11.23
12.24 
12.53
1
1.40 
2.24

Trenfi
omnibus

A rad ft
Aradulü nou
Mémeth-Ságh
Viaga
Orcziialva
Mereziialva
T im işd ra

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenü de 
persóne

12.55
1.21
1.46
2.18
2.86
2.53
3.40

Trenü de 
persóne

8.25 

8.36 
8.54 
9.13 
9 25 
9 36 

10.Ü6

T im iş0ra-A rad ft

T im iş6 ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Német,h-Ságh 
Aradulü nou 
Aj?»dft

Trenü de 
persóne

6.07 
6,40 
6.51
7.08 
7.23 
7 40 
7 50

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2 54
3 10

Trenü
omnibus

500
5.50

6.07
6.32
653
7.24
7.49

Sissaeria P e tro şen l

££imerfa
Streia
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
P  e troşeu l

Trenü de 
persóne

6 30
7 05 
7 53 
86i 
9.33

ÎO.IJ
10.43

Trenü
onmibtu

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3,35
4.04

Trenù
omnibus

2 ,n
3.00
349
4.41

5.28
6.07

m

P e tro şe n l—S im e r ia  (Piski)

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

P e troşen l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
10.53

9,33
10.14
10.54
1137
12.17
12.58
135

Trenü 
de pers.

5,/8
6.U

6.45
7.°5
8.02
8.44
9.15


